

## Муж и жена Федосеевы: Александр Петрович и Зоя Петровна



**Александр Петрович ФЕДОСЕЕВ** – учитель начальных классов, преподаватель географии и истории.

Работал в школе-интернате с первого года существования учреждения. Талантливый от природы, наделенный прекрасными душевными качествами, скромностью и добротой, Александр Петрович всегда работал с увлечением. Учитель постоянно находился в творческом поиске, каждый день стремился найти что-то интересное, чтобы передать это своим воспитанникам, вместе с ними пережить радостные открытия, определить новые пути в неизведанное. Александр Петрович возглавлял партийную организацию школы-интерната, был наставником для комсомольской организации школы.



**Зоя Петровна ФЕДОСЕЕВА** – учитель русского языка и литературы, воспитатель.

Зоя Петровна пришла на работу в школу-интернат в 1959 году, после окончания Марийского государственного педагогического института имени Н.К.Крупской. Все долгие годы работы в школе учителем русского языка и воспитателем она с неизменным уважением относилась к подросткам, так что каждый из них преисполнялся самоуважением, с которого и начинается человек. Зоя Петровна обсуждала с ними самые разные жизненные вопросы, иногда спорила и не уставала удивляться. Сколько выдумки, фантазии было в делах, которые организовывала Зоя Петровна!

**Свёкр и сноха Киселёвы: Анатолий Сергеевич и Надежда Павловна**



**Анатолий Сергеевич КИСЕЛЁВ (1968 - 1975)** – директор.

В 1968 году Анатолий Сергеевич был назначен директором Козьмодемьянской школы-интерната.

Заступив на должность директора, он в первую очередь занялся бытовыми проблемами, одной из главных было отопление. Большое развитие получило подсобное хозяйство за городом.

Анатолий Сергеевич всегда беспокоился о том, чтоб воспитанники были сыты, одеты по сезону, тепло и качественно. Сам будучи дисциплинированным человеком, Анатолий Сергеевич требовал того же от педагогов и учеников.

Директор лично посещал заседания Совета дружины, комсомольские собрания. Не любил вранья и уважал тех ребят, кто открыто мог признаться в содеянном. Знал всех учеников

школы: как учатся, какие семейные проблемы привели их в интернат, и поэтому ребята находили в нём огромную поддержку.

Анатолий Сергеевич вёл и большую общественную работу, был лектором общества «Знание», пел в хоре учителей школы-интерната, которым руководил Ананий Васильевич Моляров, - хор всегда достойно выступал на конкурсах художественной самодеятельности.



**Надежда Павловна КИСЕЛЁВА** – учитель черчения, домоводства и математики.

Родилась в Кировской области, окончила физико-математический факультет МГПИ имени Н.К.Крупской.

С 1972 года работала в Козьмодемьянской школе-интернате учителем черчения, домоводства и математики – и проработала здесь 31 год.

Отличник народного просвещения, Заслуженный учитель РМЭ.

## Муж и жена Моляровы: Ананий Васильевич и Альбина Александровна



**Альбина Александровна ГОЛУШКО (Молярова)** – библиотекарь.

Альбина Александровна пришла на работу в школу-интернат в 1967 году – сначала воспитателем, а потом – библиотекарем.

На любом посту она была очень ответственным человеком; в ее ведении находились и дети, и книги – и к тем, и к другим она испытывала огромную любовь. Библиотечный фонд перешел еще от педучилища, и интерес к книгам ребята проявляли незаурядный.

Совместно с ребятами библиотекарь проводила много мероприятий, посвященных интересным событиям как в стране, так и в республике. Организовались встречи с писателями и поэтами Горномарийского района, которые интересно рассказывали о своем творчестве, а ребята выразительно и наизусть читали их произведения.

Альбина Александровна была прекрасным помощником, умелым и опытным проводником в мире книг не только для воспитанников, но и для учителей, и воспитателей, работавших в тот период школьной жизни.



**Ананий Васильевич МОЛЯРОВ** – учитель пения

Ананий Васильевич был не просто учителем пения – это был еще и прекрасный руководитель хора, композитор и замечательный человек – воспитатель для тех ребят, у кого не было родителей.

Комната, где жила семья Моляровых, находилась на первом этаже общежития, рядом с комнатами мальчишек среднего и старшего возраста, поэтому мальчики тянулись к нему не только как к учителю, но в первую очередь как к человеку, прекрасно владеющему музыкальным инструментом.

Большую помощь Ананий Васильевич оказывал как старшему воспитателю, так и старшей пионерской вожатой при подготовке к любому делу, где требовалась музыкальная подготовка. А дел было много: конкурсы смотра строя и песни, инсценированной песни, разучивание отрядных песен, подготовка к сборам дружины, конкурсы хоров, агитбригад, подготовка к

Новому году, к Ленинской неделе, ко Дню Пионерии – трудно даже перечислить все, где бы ни требовалось музыкальное сопровождение Анания Васильевича. С какой бы идеей к нему ни обращались, он всегда оказывал действенную помощь любому члену коллектива. Горнисты дружины под его руководством стали лучшими в районе, танцевальная группа бальных танцев тоже была признана лучшей. Несмотря на то, что городской хор возглавляла директор музыкальной школы Н.А.Бахтина, наш хор, как учительский, так и ученический, под руководством Молярова всегда занимал первое место.

В то далекое время не было никакой другой техники, кроме баяна да таланта самого Анания Васильевича. Благодаря самоотверженному труду учителя, его профессионализму каждый, кто с ним соприкасался, становился духовно богаче, укреплялся в преданности тем идеям, что были заложены в него в детстве.

## Мама и дочка: Валентина Васильевна и Ольга Александровна



**Валентина Васильевна Клюкина** – воспитатель.

Родилась 25 июля 1951 года. 42 года упорного, целеустремлённого, не знающего усталости труда, все свои силы, знания, способности, отдаёт Валентина Васильевна любимому делу – воспитанию и обучению детей. Любое занятие Валентины Васильевны отличается глубоким содержанием, разнообразием методических приёмов, и вместе с тем является увлекательным и интересным. Педагог заботится о том, чтобы каждый ученик успевал в учёбе, помогая ему всеми возможными средствами, – этому способствует и публичная похвала, и, если нужно, немногословное строгое замечание. От её внимательного взгляда никогда не ускользают нарушения внешней опрятности или грустный вид ребёнка. У неё всегда находится время, чтобы кого-то погладить по голове, кому-то сказать несколько ободряющих слов.

За свою работу отмечена званием «Почётный работник общего образования Российской Федерации».



**Ольга Александровна Толстякова** – учитель начальных классов.

Родилась в 1977 году, в 1996 году закончила Оршанское педагогическое училище по специальности «учитель начальных классов и изобразительного искусства», а в 2002 году Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева по специальности «учитель изобразительного искусства и черчения». В 1996 году по окончании педучилища была направлена на работу в среднюю специализированную школу-интернат для детей с музыкально-художественной направленностью. В течение нескольких лет работала учителем начальных классов. Внимательная, доброжелательная, активная.

## Мама и дочка: Ольга Константиновна и Нина Алексеевна



**Ольга Константиновна ЯШИНА** –  
учительница начальных классов

Уроженка поселка Юрино. После окончания Козьмодемьянского педучилища в возрасте 19 лет ушла добровольцем на фронт. Служила в артиллерийско-зенитном полку зенитчицей. Награждена орденом Отечественной войны второй степени. Уволена в запас в звании сержанта.

После войны Ольга Константиновна экстерном сдаёт экзамены и становится учительницей начальных классов в средней школе № 1 Козьмодемьянска, а в 1956 году переходит на работу в школу-интернат учительницей начальных классов. Очень энергичная, активная, добрая, она сполна отдаёт себя работе с учениками, чьё детство было опалено войной, лишившей их родителей. Она стремилась отдать им свои тепло и ласку и даже после выпуска следила за их становлением в большой жизни.



**Нина Алексеевна Гарина (Яшина)** –  
воспитатель.

Свою трудовую деятельность Нина Алексеевна начала в 1965 году в школе-интернате в качестве воспитателя после окончания педагогического класса школы №1. С «легкой» руки Охотина Вениамина Сергеевича, директора школы-интерната, стала комсоргом детских образовательных учреждений г. Козьмодемьянска. Она относилась творчески к воспитанию подрастающего поколения. Награждена почетными грамотами от Правительства республики Марий Эл и Министерства народного образования МАССР.